

□肖焕

曾侯乙竹简还原曾侯乙下葬的排场

秦汉时期,最主要的文字载体就是简牍。

由于保存不易,目前考古出土的最早简牍实物为战国遗存。1978年在湖北出土的曾侯乙编钟早已蜚声世界,而随之同时出土的竹简鲜为人知。本次“简读中国——中国出土简牍展”展出的曾侯乙墓竹简,是迄今发现年代最早的竹简。10枚曾侯乙墓竹简静陈于展柜中,竹简宽约1厘米,最长超过70厘米,有拼接的痕迹,亦有浅浅的墨迹,如果细看,可辨认出“车”“马”“乘”等字迹。

曾侯乙墓,是战国早期周王族诸侯国中曾国的国君曾侯乙的一座墓葬,距今约2400年。当年在发掘现场,竹简散落于墓葬北室,与兵器、皮甲等放在一起。这批竹简最长的达到了75厘米左右,文字清晰可辨,其中有字简共240枚,总计7000字左右。

曾侯乙墓竹简的主要内容,不是通常认为的典籍文献,而是一种被称为“遣策”的特殊文本。古代丧葬仪式繁复且规则众多,“遣策”是记录随葬物品的清单。曾侯乙竹简详细记录了葬仪中的车马和随葬物品,包括车名、驾车数量、马具配置等,如“广车”“畋车”“安车”等车名三十多种,以及每辆车的驾车数量、马匹来源等。这不仅为我们了解战国时期的文化、生活和丧葬习俗提供了重要线索,还为探究曾国的官制及其与楚国等其他诸侯国的关系提供了文字史料。

史载,曾侯乙的祖辈曾侯舆是楚国的“恩人”,曾为楚昭王提供护佑。曾侯乙信守曾楚盟誓,被惠王所感念。楚惠王得知曾侯乙去世的消息之后,特制编钟用作祭祀,这就是有名的曾侯乙编钟。而根据同时出土的曾侯乙墓竹简记录,除了赠钟,惠王还赠送了“架六之车”六乘,“架三之车”三乘。“天子驾六”是周代礼制中规定的帝王乘车制度,“天子驾六,诸侯驾五,卿驾四,大夫三……”此外,还有8位楚国封君的名字也列入其中,都给曾侯乙送来了助葬车。

不仅有车,关于马的记载亦有。在曾侯乙墓竹简的记载中,马的名字有几十个,大部分以马的毛色加以区分命名。如“骐”指有青黑斑纹的马、“駔骐”指青斑小马、“蹠马”前足左白。

此外,专家还发现,简文中明确记载了各类兵器装备的数量,含弓、矢、戟、戈、盾等,与墓葬出土器物相对比,随葬兵器几乎每一类都多于简文所记数量。可以想见,曾侯乙下葬的“排场”之宏大。

睡虎地秦简记录家国故事

湖北云梦曾经是楚秦时期南北交融的战略要地,是最早发现和出土秦简的地区,1975年出土的睡虎地秦墓中发现了千余枚竹简、数万字简文的律令文献,是我国迄今发现的最早的。

睡虎地秦简中的《秦律十八种》是中国发现最早、最完备的



古代法律文献,以《田律》《厩苑律》《仓律》《金布律》《司空律》《置吏律》等为代表构建了一套较为完整的法典体系。以《田律》为例,其中记载的是关于农田水利、山林保护等内容的律文,提到春天三个月不要到山林中去砍伐树木,此外还有古代农情信息的汇报制度,要求官员及时汇报其辖区内播种季节降水量、庄稼萌发的面积,可见当时对农耕农业生产的高度重视。

睡虎地秦简中的《法律答问》开创了“司法解释”的先河,采用问答形式,对秦律的一些条文、术语以及律文意图作出解释。其中展出的一枚竹简中写道:“甲小未盈六尺,有马一匹自牧之,今马为人败,食人稼一石,问当论不当?不当论及罚(偿)稼。”秦律规定六尺为成年刑责标准,6尺约为现在的138厘米,6尺以下是未成年人。内容是讲有

一个身高不到6尺的小孩去放马,马受到惊扰,吃掉了别人一石庄稼。问题是小孩该不该受到惩处,回答是不该受到惩处,也不用赔偿庄稼。

此外,《封诊式》是中国最早的刑事侦查法规性著作,其中《治狱》《讯狱》两篇简文涉及官吏审理案件的要求,其余二十多篇简文以文书程式的形式,记载对官吏在案件调查、检验和审讯等程序环节的具体要求和式例,以供各级官吏学习,并在处理案件时参照执行。

秦简上记录的时空,不仅有法律条文,还有普通老百姓的烟火日常。睡虎地4号墓曾出土了两枚木牍,上有527个字,经考证是战国时期秦国士兵“黑夫”与“惊”写给家人的信,这两封家书被命名为《黑夫木牍》。“二月辛巳,黑夫、惊敢再拜问衷,毋毋恙也?黑夫、惊毋恙也……”《黑夫

木牍》第一部分是向长兄“衷”与母亲问安,汇报自己正在淮阳打仗,并向家人报平安;第二部分说自己缺衣少钱,“急急急”,希望母亲寄衣寄钱,并让家中一定关注官府授予爵位的文书。

简牍里的公文档案与市井烟火

在《简读中国——中国出土简牍展》上,多枚悬泉置遗址出土的汉简还原了丝绸之路古代驿站的运转情况。上世纪90年代,考古人员在敦煌发现了悬泉置遗址,在这处汉代打通河西走廊后建立的驿站里,出土了3万多枚汉简,记录了当时中西交通的珍贵信息。

现收藏于甘肃简牍博物馆的汉简《元康四年鸡出入簿》,可谓一本记录当年敦煌悬泉置的“吃鸡账簿”。悬泉置是汉代邮驿

系统里的一级机构,不仅能起到信息传递的作用,还负责迎送过往使者、官吏和随行人员。该简的作者是“时”,他当时的职务是厨啬夫,相当于今天的行政总厨。簿册里面记录的“消费者”包括丞相史、大司农卒史、太医、使者,记录最后注明“东”,意思是这些人吃完鸡后向东而去,这说明他们此行是完成西行使命后东返长安。记录里还提到“往来再食”,就是说有些人往返都会在这里消费。除了中央官吏,还有郡级或州级官吏,也都是鸡肉的消费者。而所供鸡肉的来源有两类:一类是悬泉置购买的,另一类是各县提供的。记录里还写明了鸡的价格:“一双鸡80钱”,即一只鸡40钱。据记载,西汉元康四年(公元前62年),悬泉置全年共消耗了44只鸡。除了鸡肉消耗之外,往来人员的食宿、马匹、车辆等信息,也都记录在册。想象一下,当时无数个像“时”一样的小吏,每天都进行接待、记录、统计的工作。

肥牛粥、清蒸鱼、烤兔头、煨鸡汤……湖南沅陵虎溪山出土的西汉竹简《食方》,是国内迄今所见最早对饮食制作有详细记载的资料。虎溪山一号汉墓的墓主是西汉第一代沅陵侯吴阳,这里出土了1300余枚简牍,其中包括记录当时各种肴馔制作方法的简牍300余枚、约2000字,后被简牍整理者命名为《食方》。

虎溪山汉简《食方》记载的食材丰富多样,既有谷物,也有马、牛、羊、鹿、鸡等动物食材,还有作为调味料的盐、醋、酒、肉酱汁等。《食方》中呈现的烹制流程十分考究,从宰杀动物到处理食材,再到妙用佐料和精致摆盘,无不体现出汉代贵族“食不厌精、脍不厌细”的饮食习惯。研究人员将《食方》中几枚记载烹制主食的简牍译成现代文,大意为:“将米淘洗直至水清,沥干后放置一会儿,先蒸底层的米,再反过来蒸一遍。随后将蒸好的米从蒸具中拿出放在盆中,或者放置在素巾之上,扇排蒸汽,继续添水后再反正各蒸一次。”

作为国内迄今出土数量最多、内容最丰富的秦代简牍,里耶秦简算得上是秦代的“百科全书”。正在展出的“简读中国——中国出土简牍展”上,《九九表》木牍可能是观众最有眼缘的,该木牍是目前出土的最为完整的乘法口诀表实物,涵盖“一一得一”至“九九八十一”的内容,和今天的九九乘法表几无差异。同时展出的还有湖南张家界古人出土的东汉木牍《九九术》。

此外,里耶秦简还被高清扫描后悬浮展示,用手指轻轻滑动屏幕,所选中的简牍就可以360度旋转、放大,简牍上古老的墨书字迹、竹木纹理都触手可见;3D虚拟人物“秦小简”的脑袋里装的是记载在3.8万余枚里耶秦简中的户籍、法律、经济、军事等诸多内容。

从战国至东晋,从楚地、秦中到三国吴地、西域边塞,发掘于土层之下的千年简牍,向我们诠释了当年以它们为载体所记载的典章制度、市井烟火。随着简牍出土、修复和研究工作的持续深入,各地也引入各类先进技术手段,让这些原本安静无语的文物“活”起来。